商社の機能

流通機能：商社は供給者と客先の間に立って物流倉庫の設置、製品や原材料の加工処理、配送手段の手当、それを円滑に進めるための物流システムの構築などの総合的な物流機能の提供を行う。

輸送機能：供給者から最終目的まで、商品を最小限のコストと時間で輸送する。また、輸送に必要な書類の作成や通関手続き、検品、船積みの管理などを行う。

オーガナイズ機能：商品売買の経験と知識、複雑な貿易業務のノウハウを組み合わせて、多国間にまたがる大型プロジェクトを円滑に推進する。

ジョイントベンチャー機能：海外諸国での地場産業の開発・発展のために、現地の企業と共に企業を起こす。現地の雇用を促進し、生産品の輸出によるその国の外貨獲得にも役立てる。

資源開発機能：日本経済の成長に不可欠な資源の安定供給のため、海外で多額の先行投資を行い原料炭・鉄鉱石・原油・食料などの資源開発を行う。
技術移転機能：海外の高度先端技術を日本企業に斡旋するために海外企業と接し情報を収集する。また、海外へのプラント輸出を通じて、日本の工業技術や経営ノウハウなどの技術移転も行う。
情報機能：情報こそ総合商社の生命線という声も聞かれるほど重要な機能。一国の政府の海外情報収集能力に匹敵する大規模なネットワークを構成し、内外の顧客に対して、貿易拡大、総取引の機会、マーケティングなどに関する最適な情報を即時に伝達する。

金融機能：大型ビジネスや貿易に必要な資金の調達、供与を行う。そのため、外国為替や財務の専門家による最適なネットワークを構成し、融資、ベンチャーキャピタルの業務を展開する。

投資機能：資源開発や産業振興のために、直接投資を行う。また、投資の仲介役として顧客に情報を提供し、投資を促進する手助けをする。

リスク負担機能：情報力や経験を背景に、リスク負担力のあるパートナーの組成、担保の確保などによってそのリスクを極小化する。
